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dla

królestw i krajów w Radzie państwa reprezentowanych.

Część LXXV. — Wydana i rozesłana dnia 26. października 1894.

(Zawiera

2 0 2 .
Rozporządzenie Ministerstwa skar­
bu z dnia 18. października 1894,
w  przedm iocie w ykon a n ia  u staw y zm ieniającej 

niektóre postanow ienia o opodatkow aniu piwa.

W  porozumieniu z królewsko węgierskiem 
Ministerstwem skarbu wydają się w przedmiocie 
wykonania ustawy z dnia 2. października 1894 
(Dz. u. p. Nr. 196) na zasadzie §u 5go tejże usta­
wy następujące zarządzenia:

Pozwolenie do wyprowadzenia.

§• l .
Do wyprowadzenia piwa za linią cłową z za­

strzeżeniem wynagrodzenia za podatek potrzebne 
jest osobne pozwolenie właściwej Władzy skarbo­
wej pierwszej instancyi.

Pozwolenie to udzielane będzie na okres jedno­
roczny tylko tym producentom piwa, o to proszącym, 
którzy w ciągu trzech la t przed datą podania prośby 
nie byli prawomocnie skazani na karę ani za prze­
mytnictwo lub za ciężkie wykroczenie defraudacyjne 
przeciwko przepisom o opodatkowaniu piwa, ani za 
ciężkie wykroczenie defraudacyjne przeciwko prze 
pisom tyczącym się obrotu towarów podlegających 
cłu. Na wyjątki od tego pozwalać może Ministerstwo 
skarbu w przypadkach na względy zasługujących.

(Polnlaatu)

Nr. 202.)

W razie nadużycia należy pozwolenie niezwło­
cznie cofnąć,-niezawiśle od skutków postępowania 
defraudacyjno-karnego.

Pozwolenie można także cofnąć, jeżeli posyła­
jący nie czyni zadość zobowiązaniom na nim ciężą­
cym, albo jeżeli jedna z okoliczności, w których 
pozwolenie udzielono, przestanie istnieć.

W  prośbie o pozwolenie do wyprowadzenia 
piwa w i ii i en producent piwa oświadczyć, według 
którego z tych sposobów, jakie w §. 1 ustawy z dnia
2. października 1894 (Dz. u. p. Nr. 196) są przy­
toczone, ma być płacone wynagrodzenie za podatek 
od piwa jego wyrobu z zachowaniem przepisanych 
warunków i ostrożności za linią clową wyprowa­
dzonego.

Zawsze wybrać można tylko jeden z tych spo­
sobów; wybrany jednak sposób wynagrodzenia za 
podatek można za poprzedniem w czasie właściwym 
uwiadomieniem Władzy skarbowej pierwszej in- 
stancyi zamienić na inny, ustaw ą dozwolony.

Producent piwa wybierający sposób wymie­
rzania wynagrodzenia za podatek przytoczony w §. 1. 
1. 2 ustawy, winien w odnośnej prośbie zobowiązać 
się, że od dnia prośby przez cały czas, na który do­
stanie pozwolenie, nie będzie wyrabiał brzeczki 
piwnej o mniejszej tęgości ekstraktu jak ta, podług 
której wynagrodzenie za podatek ma być wymie­
rzane. Posyłający, który wbrew przyjętemu zobo­
wiązaniu, wyrabia brzeczkę piwną o mniejszej tę­
gości ekstraktu jak ta, według której wynagrodzenie 
za podatek jest mu wymierzane, traci prawo otrzy­
mania wynagrodzenia za podatek od tego piwa;

122



508 Część LXXV. — 202. Rozporządzenie Ministerstwa skarbu z dnia 18. października 1894.

według okoliczności należy też wytoczyć mu postę­
powanie karne.

Najmniejszą tęgość ekstraktu brzeczek piwnych, 
wyrobionych w ostatnich sześciu miesiącach, licząc 
od dnia prośby, podać należy w prośbie z odwoła­
niem się do numerów i dat odnośnych bolet pła­
tniczych.

Jeżeli wynagrodzenie za podatek wymierzone 
być ma podług §. 1, 1. 4 ustawy, przypadającą śre- 
dn,o na hektolitr tęgość ekstraktu brzeczek piwnych 
w ostatnich sześciu miesiącach wyrobionych, podać 
należy w prośbie podobnież z odwołaniem się do 
numerów i dat odnośnych bolet płatniczych.

Jeżeli piwowar obiera sposoby wymierzenia 
wynagrodzenia za podatek, które podane są w §. 1,
1. 3 lub 4, obowiązany jest dostarczyć flaszek po­
trzebnych do wzięcia próbek razem z opakowaniem 
i ponieść koszta, łączące się z wysłaniem próbek 
piwa do zakładu, który ma je badać, jakoteż z ich 
badaniem.

Każdy piwowar, który rości sobie pretensye 
do wynagrodzenia za podatek od piwa wywożonego, 
winien pod groźbą utraty pozwolenia poddać się 
wszelkim szczególnym zarządzeniom Ministerstwa 
skarbu, tyczącym się dokładnego sprawdzenia i oce­
chowania chłodnic i kadzi fermentacyjnych.

Deklaracja wywozu.

§. 2 .

Każdy piwowar, któremu udzielono pozwolenie 
do wywozu piwa z żądaniem wynagrodzenia za po­
datek, winien za każdym razem , gdy zamierza piwo 
wysłać, podać do oddziału straży skarbowej prze­
znaczonego do nadzorowania browaru, deklaracją 

Zataczka i . według dołączonego wzoru w dwóch, a w przypad­
kach §. 1, 1. 3 i 4 ustawy w trzech wygotowaniach, 
wypełniając dokładnie rubryki dla deklaracyi prze­
pisane.

Pojemność każdej beczki można zamiast w li­
trach podawać w ćwierć-, pół- lub w całych hekto­
litrach, jeżeli pojemność jednej beczki wynosi naj­
mniej podaną miarę.

Jeżeli cyfry, oznaczające wagę lub pojemność 
kilku beczek, powtarzają się w kolei bezpośredniej, 
można napisać je tylko raz.

Szczegóły stanowcze do wymierzenia wynagro­
dzenia za podatek, mianowicie najniższą a wzglę­
dnie średnio na jeden hektolitr przypadającą tęgość 
ekstraktu brzeczki w ostatnich sześciu miesiącach 
przed wywozem wyrobionej, tudzież tęgość ekstraktu 
brzeczki zarodowej pierwotnie opodatkowaną i przy­
padającą kwotę wynagrodzenia za podatek napisać 
należy głoskami i cyframi.

W  szczególności zachować należy, co nastę­
puje:

1. Żadna posyłka nie może zawierać mniej 
jak 100 litrów ; nadto, jeżeli się posyła w beczkach, 
każda beczka powinna mieścić w sobie najmniej 
25 litrów.

Gdyby ze względu na stosunki wywozowe po- 
żądanem była dla browaru możność wysyłania za 
granicę piwa za zwrotem podatku także w beczkach 
V8 hektolitra mających, m ożna prosić Ministerstwo 
skarbu o wyjątkowe zezwolenie.

Gdy piwo wywozi się we flaszkach, ilość piwa 
oznaczyć należy według ilości i pojemności flaszek, 
np. 200  flaszek po 0 5  litra.

Pojemność flaszki podawać należy zawsze 
w całych dziesiątych częściach litra, ułamki zaś 
jednej dziesiątej części litra należy zawsze opu­
szczać.

Flaszki znajdujące się w tem samem opako­
waniu powinny być tego samego kształtu i tej samej 
wielkości.

Piwowar winien złożyć na komorze wycho­
dnej wzory flaszek wszelkiego kształtu i wszelkiej 
wielkości, których chce używać do wywozu piwa. 
Na każdej flaszce wzorowej powinna być przypie 
czętowana kartka z napisem podającym pojemność.

2. Gdy wynagrodzenia za podatek od piwa 
żąda się podług §. 1, 1. 3 ustawy, wysyłać można 
na podstawie tej samej deklaracyi wywozowej tylko 
takie piwo, od którego wynagrodzenia za podatek 
żąda się według tej samej tęgości ekstraktu.

3. Piwo przeznaczone do wysłania, jeżeli się 
wywozi w beczkach, powinno znajdować się w becz­
kach ocechowanych, dobrze utrzymywanych, spo­
sobnych do położenia na nich zamknięcia urzędo­
wego.

Flaszki napełnione piwem, składające posyłkę 
najmniej lOOlitrową, powinny być zapakowane 
w pakach, koszach lub beczkach sposobnych do 
położenia na nich zamknięcia całkiem zabezpiecza­
jącego, a to w każdem opakowaniu w ilości podziel- 
nej przez 10, 12 'nb 25.

4. Gdy posyłka idzie koleją żelazną, a browar 
jest z odnośną stacyą kolejową torem  szynowym 
połączony, w takim razie na żądanie zamiast zam­
knięcia pak zamyka się miejsce ładunku.

W iadza skarbowa pierwszej instancyi może 
pozwalać na zamknięcie #miejsca ładunku także 
w tych przypadkach, gdy w siedzibie browaru znaj­
duje się stacya kolei żelaznej lub żeglugi parowej. 
W  przypadkach takich straż skarbowa eskortuje 
posyłkę aż do stacyi, koszta zaś-tego ponosi strona.
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5. Jeżeli przy posyłaniu piwa w celu wywie­
zienia go za morze potrzebna jest przymieszka alko­
holu, ilość tej przymieszki alkoholu podać należy 
w litrach alkoholu.

Atoli przymieszka ta nie może wynosić więcej 
jak 1 i/2 litra alkoholu na hektolitr piwa.

Czynność urzędowa z piwem wywożonein.

§• 3.

Jeżeli piwo wywożone jest z żądaniem wyna­
grodzenia za podatek według sposobu wzmianko­
wanego w §. 1, 1. 1 i 2 ustawy, organa skarbowe 
badają jakość posyłki, porównywają takową ze szcze­
gółami podanemi w deklaracyi, przykładają pieczęć 
urzędową, potwierdzają wykonanie czynności urzę­
dowej na odwrotnej stronie obu egzemplarzy dekla 
racyi i jeden egzemplarz, który m a isć z posyłką aż 
do wyjścKt, wydają stronie.

§• 4.

Jeżeli producent piwa życzy sobie, żeby wyna­
grodzenie za podatek od piwa przeznaczonego do 
wywozu za linią cłową, było mu zapłacone według 
całkowitej opodatkowanej i przez badanie urzędowe 
piwa udowodnionej pierwotnej tęgości brzeczki za­
rodowej (§. 1, 1. 3 ustawy), natenczas oprócz prze­
pisów §u 3go n. r. zachować należy w szczególności 
jeszcze co następuje:

1. Czynność urzędowa z piwem do wywozu 
pr/.eznaczonem, wykonana być powinna bezwarun­
kowo w zakładzie przemysłowym posyłającego. 
Gdyby przez to zwiększyły się wydatki Zarządu 
skarbowego przyrost onyehżc wynagrodzić ma po­
syłający.

2. Rewizya przy ekspedyowaniu posyłki odby­
wać się ma zawsze w obecności dwóch urzędników 
skarbowych a to urzędnika straży skarbowej i urzę 
dnika komory a według okoliczności także urzę­
dnika urzędu podatkowego.

3. Celem oznaczenia pierwotnej tęgości eks­
traktu brzeczki zarodowej — to jest brzeczki, z któ­
rej pochodzi piwo mające być wywiezionem, —  
wziąć należy próbki.

Próbki te mogą być brane dwojakim sposo­
bem, a mianowicie:

a) z beczki składowej,
b) z beczek transportowych już do wysłania przy­

sposobionych, piwem napełnionych.

W  przypadku a) należy przed spuszczaniem i 
podczas spuszczania piwa do wywozu przeznacza­
nego z beczki składowej do bfeczek transportowych

wziąć cztery próbki po jednym litrze a to z rozmai­
tych głębokości beczki składowej.

Pierwszą próbkę wziąć należy przed spuszcze­
niem, ostatnią przy końcu spuszczania a dwie inne 
mniej więcej w środku tej czynności.

Próbki oddzielne, wzięte z rozmaitych głębo- 
kośći, zlać należy następnie w naczynie starannie 
oczyszczone, w każdym razie wypłókane poprzednio 
piwem, z którego bierze się próbki, dobrze wymię- 
szać i mięszaninę wlać do trzech flaszek przez 
stronę dostarczonych zupełnie czystych i wpierw 
piwem do wywozu przeznaczonein wypłókanych, a 
z których każda powinna mieć jeden litr pojemności.

Nie zabrania się poprzedniego zmięszania piwa 
do wywozu przeznaczonego z kilku beczek składo­
wych, byle je mięszano w tej beczce składowej lub 
w tein naczyniu, z którego próbki będą wzięte. Lecz 
jeżeli piwo przelewa się z kilku beczek składowych 
bezpośrednio do beczek transportowych, wzmianko­
wane próbki wziąć należy z każdej beczki składowej 
osobno i stwierdzić należy ilości piwa do wywozu 
przeznaczone, do których te oddzielne próbki na­
leżą. Organa skarbowe winny nadzorować ściśle 
przelewanie piwa z bećzki składowej do beczek 
transportowych i jeżeliby takowe nie miały być nie­
zwłocznie zamknięciem urzędowem opatrzone, 
winny mieć na pieczy, żeby tylko te same beczki 
transportowe bez żadnej zmiany piwa w nich zawar­
tego zostały wywiezione.

W przypadku b) wziąć należy próbki wyryw­
kowe z poszczególnych beczek transportowych, nie- 
dozwalając stronie wpływu na ich wybór, zlać- ra ­
zem i po należytem zakłóceniu napełnić w sposób 
przepisany flaszki próbkowe.

Dostatecznem jest wzięcie próbek tylko z je­
dnego naczynia na każde 20 naczyń posyłki i z je ­
dnego naczynia między pozostałemi, których jest 
mniej jak 20. W każdym razie a więc także wtedy, 
gdy w ogóle jest naczyń mniej jak 20, wziąć należy 
próbki przynajmniej z dwóch naczyń każdej posyłki. 
Jeżeli piwo posyłane jest we flaszkach, próbki te 
z poszczególnych pak bierze się w ten sposób, że 
z tych pak, z których postanowiono wziąć próbki 
wyrywkowe, wyjąć należy poszczególne flaszki i po­
słać do zbadania.

W  obu przypadkach flaszki próbkowe powinny 
być szczelnie zamknięte i opieczętowane pieczęcią 
urzędową jakoteż pieczęcią strony.

Do skontrolowania tożsamości opatrzyć należy 
każdą próbkę tarczą papierową, zawierającą szcze­
góły potrzebne do wypełnienia punktów 1. aż do 6. 
ustępu Igo certyfikatu rozbioru. Dla zapobieżenia 
zamianie próbek tarcze papierowe powinny byc do 
flaszek próbkowych przypieczętowane.
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7,a!ftcxjca 2

Alkohol wolno dodawać do piwa wywożonego 
morzem (§. 2, 1. 5) dopiero po wzięciu próbek.

Po wzięciu próbek beczki transportowe a 
względnie paki i kosze, zawierające flaszki z piwem 
lub beczki, w których flaszki z piwem są zapako­
wane, bierze się pod zamknięcie urzędowe, lub gdy 
zamknięcie miejsca ma być zastosowane, plombuje 
się owe miejsca.

4. Z trzech flaszek napełnionych wziętą próbką 
i opieczętowanych, jednę flaszkę a jeże!1 trzeba było 
ściągnąć próbki z dwóCli lub więcej beczek składo­
wych, z każdych trzech flaszek jednę flaszkę, opa­
trzywszy ją  plecionką słomianą lub rogożową i za­
pakowawszy w skrzynce drewnianej, wysianej dobrze 
trocinami lub słodzinami, sieczką itp., posłać należy 
niezwłocznie do jednej ze stacyj doświadczalnych 
upoważnionych do wystawiania certyfikatów.

Dwie inne próbki, jako rezerwowe oddać na­
leży gorzelni za potwierdzeniem odbioru do staran­
nego zachowywania przez trzy miesiące.

5. Do urzędowego badania próbek piwa urzę- 
downie wziętych i do wystawiania certyfikatów roz­
bioru przeznaczać będzie poszczególne zakłady Mi­
nisterstwo skarbu.

Zakłady przeznaczone do badania próbek piwa 
wykonywać m ają tę czynność według instrukcyi po­
danej w załączce. W  instrukcyi tej pomija się opis 
poszczególnych zresztą znanych manipulacyj i przy­
rządów a sposób postępowania określa się bliżej 
tylko o tyle, o ile to jest potrzebne do uchylenia 
wszelkich wątpliwości co do sposobu wykonania 
czynności jakie biegłemu, któremu badanie piwa 
jest poruczone, mogłyby się nasunąć.

Badanie próbek ograniczać się ma zwyczajnie 
do punktów Igo aż do 6go instrukcyi.

Taksę za badanie w tym przypadku ustanawia 
się w kwocie 3 zł. (trzy złote).

Jeżeli posyłka wywozowa przeznaczona jest 
do W łoch a badanie odbyć się m a w sposób prze­
pisany wyżej pod 1. 3, lit. a, piwowar może żądać, 
żeby ten sam zakład wystawił także certyfikat do 
oclenia we Włoszech, o ile takowy byłby potrzebny.

Taksę za badanie w tym przypadku ustanawia 
się w kwocie 5 zł.

Atoli, jeżeli wyniki tego badania będą ude­
rzające, lub jeżeli wzniecą podejrzenie, że piwo 
zawiera przymieszki, sprawujące, że przy badaniu 
wykonanem w celu oznaczenia tęgości ekstraktu 
brzeczki zarodowej, wypada ilość większa od tej, 
która odpowiada brzeczce zarodowej, przystąpić

należy do zupełnego rozbioru chemicznego piwa 
(alkohol, ekstrakt, cukier, zamienne wodany węgla, 
gliceryna, stan ogólny kwasów, kwasy lotne, ciała 
mineralne i badanie mikroskopijne).

Taksę za rozbiór zupełny ustanawia się w kwo­
cie 20 zł., strona jednak m a ją opłacić tylko w tym 
n  z.e, jeżeli badanie wykaże, iż powzięte podejrzenia 
było uzasadnione.

Gdyby Zarząd skarbowy uznał za potrzebne 
poddać próbkę stanowczemu rozpoznaniu, właściwa 
W ładza skarbowa pierwszej instancyl winna nie­
zwłocznie zarządzić, żeby jednę z próbek rezerwo­
wych posłano w tym celu z powyższemi os [różno­
ściami do stacyi doświadczalnej rolniezo-chemicznej 
w Wiedniu.

Zakład, któremu badanie takich próbek piwa 
jest poruczone, wykonawszy badanie, winien wygo­
tować w dwóch egzemplarzach certyfikat rozbioru 
według dołączonego wzoru i posłać takowy juk naj­
rychlej do tego urzędu, w którym wynagrodzenie 
za podatek ma być zapłacone.

§. 5.

Jeżeli piwowar wybiera sposób wynagrodzenia 
za podatek według przypadającej średnio na hekto­
litr tęgości ekstraktu brzeczek piwnych w ostatnich 
sześciu miesiącach przed wywozem wyrobionych 
(§. 1, 1. 4 ustawy), wmien podać w deklaracyi wy­
wozowej tę średnią tęgość ekstraktu.

Tę średnią tęgość ekstraktu oblicza się w ten 
sposób, że podatek konsumeyjny od piwa, w osta­
tnich sześciu miesiącach przed wywozem opłacony, 
dzieli się przez ilość hektolitrów brzeczki piwnej 
stosownie do stwierdzenia urzędowego wyrobionych.

Iloraz podzielony przez stopę podatkową 16'7 c. 
od stopnia sakcharometrowego daje szukaną średnią 
tęgość ekstraktu. Roznmie się samo przez się, że 
kwoty podatku w skutek wywodów urzędowych do­
datkowo opłacone, tudzież przyrost wyrobu, należy 
w rachunku uwzględnić.

Ponieważ na mocy §. 1,1 . 4, ustęp 2 ustawy 
w przypadku tym tęgość ekstraktu brzeczki zarodo­
wej piwa wywożonego wynosić powinna najmniej 
tyle, co ta średnia tęgość ekstraklu, przeto także 
wtedy, gdy posyłający żąda wynagrodzenia za po­
datek według §. 1, 1. 4 ustawy, wziąć należy próbki 
piwa, które ma być wywiezione.

W  przypadku tym postępować należy pod tym 
względem całkiem tak samo jak wtedy, gdy piwo­
war żąda wynagrodzenia za podatek według §. 1,
1. 3 ustawy (§. 4 przepisu).
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Postanowienia tyczące się transportu po­
syłki aż do komory wychodnej.

§. 6 .

W  transportowaniu posyłki aż do komory wy­
chodnej zachowywać należy przepisy tyczące się 
transportu towarów wchodowych bez oclenia prze­
kazanych, zawarte w §§. 155 aż do 1G4 ustawy 
o cłach i monopoliach.

Przewoźca jest. więc obowiązany zachowywać 
starannie unikat deklaracyi wywozowej, chronić 
zamknięcie urzędowe od uszkodzenia, trzymać się 
drogi w deklaracyi oznaczonej i nieuchybić terminu 
do jej przebycia wyznaczonego.

O wszelkich takich wydarzeniach, które

a) zmuszają do zboczenia z drogi przepisanej, do 
złożenia posyłki nie w składzie urzędowym lub 
do przeładowania onejże, albo też do przekro­
czenia terminu wyznaczonego do dostawienia 
posyłki na komorę, albo w skutek których

b) jakość posyłki lub podana waga ulegają zm ia­
nie albo zewnętrzna powłoka naczyń zostaje 
uszkodzona, pieczęć naruszona lub zepsuta, 
oznaczenie pak lub naczyń starte lub znisz­
czone,

uwiadomić należy niezwłocznie najbliższą komorę 
lub najbliższy oddział straży skarbowej.

Piwo wzięte pod zamknięcie urzędowe można 
wszystko lub jego część zostawić w kraju, tylko 
w przypadku takim trzeba odstawić je na najbliższą 
komorę lub do najbliższego oddziału straży skarbo­
wej w tym celu, żeby zamknięcie urzędowe z be­
czek zostających w obszarze cłowym lub z pak 
zostało odjęte a wzglęanie, żeby pozostająca część 
posyłki mogła być w deklaracyi odpisana.

Pozostawienie w krajach tutejszych posyłki 
piwa poddanej już czynności urzędowej nie uwalnia 
piwowara od obowiązku pokrycia kosztów, łączą­
cych się z badaniem próbek.

Czynność urzędowa z posyłką na komorze 
Wychodnej.

§• 7.
Jeżeli posyłka przybyła na komorę wychodną 

w terminie w  deklaracyi przepisanym, jeżeli pod­
czas transportowania na komorę wychodną zacho­
wano istniejące przepisy, jeżeli beczki lub paki, 
jakoteż pieczęci urzędowe są nienaruszone i jeżeli 
komora przez rewizyą zewnętrzną i wewnętrzną 
przekona się o zupełnej zgodności posyłki z dekla- 
racyą, komora wychodna ekspedyuje posyłkę do wy-

chodu za linią cłową i nadzoruje istotne wyjście 
onejże za granicę.

Rewizyą urzędową posyłki piwa na komorze 
wychodnej nad linią cłową wykonać mają trzej 
urzędnicy, z krórych jeden powinien być wyższym 
urzędnikiem a jeden powinien należeć do straży 
skarbowej (komisarz straży skarbowej, według-oko­
liczności respicyent).

Na komorze wychodnej można zaniechać w e­
w n ę tr z n e j  rewizyi posyłki piwa, jeżeli rewizyą 
przy ekspedyowaniu do wywozu odbyła się z w spół­
działaniem dwóch organów skarbowych, z których 
przynajmniej jeden należał do stanu urzędników a 
zamknięcie urzędowe, tudzież zewnętrzny stan po­
syłki jest w porządku i żadna zresztą wątpliwość 
nie zachodzi.

Jeżeli posyłający żąda wynagrodzenia za po­
datek według § .1 ,  1. 3 lub 4 ustawy, w takim 
razie, jeżeli na komorze wychodnej musi odbyć się 
rewizyą wewnętrzna, wziąć należy próbki wyryw­
kowe z poszczególnych beczek, niedozwalając stro­
nie wpływu na ich wybór, zlać razem i po należy- 
tem zakłóceniu napełnić w sposób przepisany flaszki 
próbkowe i posłać do zbadania.

Dostatecznem jest otwarcie na każde 20 na­
czyń posyłki, jednego naczynia a między pozostałemi, 
których jest mniej jak 20, tudzież w takim razie, 
gdy w ogóle jest mniej niż 20 naczyń podobnież 
jednego naczynia. Jeżeli piwo posyłane jest we flasz­
kach, próbki wyrywkowe z poszczególnych pak 
bierze się w ten sposób, że z tych pak, z których 
postanowiono wziąć próbki, wyjąć należy poszcze­
gólne flaszki, opieczętować i posłać do zbadania.

Jeżeli żądano wynagrodzenia za podatek we­
dług §. 1, 1. 1 lub 2 ustawy, potwierdzić należy 
wycbód w obudwu egzemplarzach deklaracyi (w u- 
nikacie i duplikacie). Unikat wydaje się stronie po­
trzebującej go do odebrania wynagrodzenia za po­
datek, duplikat zaś dołącza się do regestru zapisko­
wego.

Jeżeli zaś, jak to ma miejsce przy wymierzaniu 
wynagrodzenia za podatek według §. 1, 1. 3 i 4 
ustawy, wymierzanie wynagrodzenia zależy od wy­
niku badania nadesłanych próbek piwa, unikat i 
duplikat deklaracyi opatrzyć należy na razie tylko 
zapiskiem co do wyjścia ilości piwa a zarazem wy­
dać stronie na trzecim egzemplarzn deklaracyi 
potwierdzenie poświadczające tylko wywóz ilości 
piwa.

Gdy certyfikat rozbioru nadejdzie, zapisuje się 
w obu egzemplarzach (unikacie i duplikacie) dekla­
racyi wywozowej tęgość ekstraktu urzędownie 
stwierdzoną i jeżeli niema powodu do uczynienia 
zarzutu i nie zachodzi zresztą żadna wątpliwość,
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unikat deklaracyi po obliczeniu kwoty wynagrodze­
nia za podatek wydaje się stronie w celu odebrania 
tego wynagrodzenia, duplikat zaś dołącza się do 
regestru zapiskowego.

Z dwóch egzemplarzy certyfikatu rozbioru do­
łącza się jeden do unikatu a drugi do duplikatu 
deklaracyi wywozowej. Jeżeli zaś zachodzi jakakol­
wiek wątpliwość, wstrzymać należy wydanie unikatu 
stronie i postarać się wprzód o decyzyą Władzy 
przełożonej.

W  tych przypadkach, w których kwota wyna­
grodzenia za podatek wymierzana być ma według 
rzeczywistej lub średniej tęgości ekstraktu brzeczki 
piwnej, obliczana będzie taż kwota wynagrodzenia 
z zachowaniem postanowień §. 1, ustęp przedostatni 
tudzież §. 2 ustawy.

Od zaniku opodatkowanej ilości brzeczki piw­
nej powstałego przez fermentacyą, leżenie na skła­
dzie itd. zwracać się będzie na mocy §. Igo ustęp 
ostatni ustawy, cztery od sta wymierzonej kwoty 
wynagrodzenia za podatek bez względu, w  jaki 
sposób to wynagrodzenie za podatek zostało wy­
mierzone.

Do czynności urzędowych wywozowych z po­
syłkami piwa, wyprowadzanemi z żądaniem wyna­
grodzenia za podatek, upoważnione są wszystkie 
komory główne na granicy, tudzież te komory pom o­
cnicze I. klasy na granicy, które otrzymają wyraźne 
pełnomocnictwo do wykonywania tych czynności 
urzędowych.

Upoważnienie komór głównych w głębi obszaru 
ełowego ustanowionych do postępowania wywozo­

wego z piwem za wynagrodzeniem należytości, 
ogranicza się do obrotu kolejami żelaznemi i sta t­
kami parowemi z zamknięciem miejsca ładunku.

Wypłata wynagrodzenia za podatek.

§■ ».

W ynagrodzenie za podatek od piwa wywie­
zionego wypłaca się posyłającemu podług jego wy­
boru albo w tym urzędzie dochodów niestałych, 
w którym opłaca podatek konsumcyjny od wyrobu 
albo na komorze wychodnej.

Kwotę należytości wynagrodzenia wypłaca się 
za kwitem niestęplowanym, do którego dołączyć na­
leży deklaracyą opatrzoną potwierdzeniem wypro­
wadzenia posyłki. Prawo do otrzymania wynagro­
dzenia za podatek gaśnie, jeżeli nie zgłoszono się 
z niem w przei iągu trzech miesięcy, licząc od dnia 
wygotowania potwierdzenia wyprowadzenia.

§■ 9.

Powyższe postanowienia wykonawcze naby­
wają mocy obowiązującej jednocześnie z ustawą 
do której się odnoszą a nawzajem od tego terminu 
tracą moc swoję wszystkie dotychczasowe rozporzą­
dzenia, tyczące się wywozu piwa za granicę z za­
strzeżeniem wynagrodzenia za podatek, mianowicie 
zaś rozporządzenia z dma 14. lipca 1858 (Dz. u. p. 
Nr. 114), z dma 30. listopada 1859 (Dz. u. p. 
Nr. 219) i z dnia 2. stycznia 1884 (Dz. u. p. Nr. 7).

P le n e r  r. w.



Część LXXV. — 202. Rozporządzenie Ministerstwa skarbu z dnia 18. października 1891. 5 73

Zadączka 1
do §. 2. n. r. w.

Kraj koronny................................................................  Okrąg skarbowy.....
Oddział straży skarbow ej.........................

1. Oddano d n ia ....................................................................

2. Zapisano w regestrze pod 1. bież..............................

3. Sprawdzono i porównano deklaracyą z unikatem )
z dupikatem > onejże.
w. okol. z tryplikatem)

D e k l a r a c y a
(unikat, duplikat, tryplikat)?“

Podpisany N. N................................piwowar w . . . N..k...................... deklaruje u c. k. Oddziału

straży skarbowej w .......................... na podstawie pozwolenia c. k ......................................w .................................

posyłkę piwa wewnątrz opisaną z zastrzeżeniem wynagrodzenia za podatek konsumcyjny do wywozu 

c. k
za linią cłową przez   komorę w .......................................

k. węg.

(Miejsce i data.)

N. N. 
piwowar.

Po załatwieniu przepisanej czynności urzędo­
wej wyekspedyowano posyłkę z obowiązkiem dosta- 

c. k.
wienia takowej n a ..................  komorę

k. węg.
w ............................... aż d o  18 . .
do czynności wywozowej.

G. k. Oddział straży skaroowej (miejsce) 
d n i a ...................................18 . .

N. N.
komisarz straży skarbowej.

N. N.
starszy strażnik sKarbowy.

»
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pak 
posyłki

Ilość

fcS Rodzaj i znak
i

co 'Numer

każdej 
beczki

Waga sporko w kilogra­
mach

ot Pojemność w litrach

o Ilość i pojemność flaszek

Ogólna ilość hektolitrów wysyła­
nego piwa

co
Żąda wynagrodzenia za podatek 

(oznaczenie czy według §. 1 ,1. 1, 
2, 3 czy też 1. 4 ustawy)

o
tęgości ekstraktu wyrobione­

go w ostatnich 6 miesią­
cach (§. 1, 1. 2)

O
z

n
a

c
z

e
n

i
e

o
całkowitej opodatkowanej 

pierwotnej tęgości eks­
traktu (§. 1, 1. 3)

s

przypadającej średnio na 
hektolitr tęgości ekstraktu 
brzeczki piwnej w osta- 
tnich-6 miesiącach wyro­
bionej (§. 1, 1. 4)

fcO
przymieszka alkoholu wynosi 

na hektolitr.........litrów

co od hektolitra

Przeto 
kw

ota 
przypadają­

cego 
rvynagro 

dzenia 
za 

po­
datek 

w
ynosi

1—̂ od całej posyłki

Ol
Strona i liczba bieżąca zapisku ty­

czącego się posyłki w książkach 
przemysłowych posyłającego

cn
Oznaczenie, w którym urzędzie wy­

nagrodzenie za podatek ma być 
zapłacone

«i Miejsce przeznaczenia

«

co

U
w

aga

. 
Deklaracya 

posyłającego.
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U w a g i

tyczące się wydarzeń przypadkowych w drodze.

Z a ł a t w i e n i e .
1. Oddano d n i a  ' . .

2. Zaciągnięto do regestru zapiskowego’'pod L. bież...................

3. Wynik badania na komorze pod względem

a) naczyń.

b) zamknięć,

c) ilości piwa,

d )  tęgości sakcharometrowej piwa wolnego od kwasu“węglowego przy 14° R.

4. Stosownie do dołączonego certyfikatu rozbioru tęgość ekstraktu brzeczki zarodowej wynosi

5. Wynagrodzenie za podatek od całej posyłki łącznie z 4 prc. wynagrodzeniem od zaniku wynosi 
w ię c  zł...................... c.

Jfij. Udowodnienie w yprow adzenia.

a) jeżeli czynność urzędowa wychodna odbywa się na komorze pogranicznej :

Posyłka piwa m a być wyprowadzona pod e s k o r t ą .........................................................................................

d n i a .........................................................................................

przez przykomorek

d n i a .........................................................................................

została wyprowadzona d n i a ..........................................

do . . . .  ....................................................................

b) jeżeli czynność urzędowa wywozowa odbywa się na komorze głównej w głębi obszaru cło-

wego z zamknięciem miejsca ładunku: P o w y ż sz e .......................................... pak n e t to ........................................

przekazane zostały z dokonanem za p o m o c ą .................................................... pieczęci zamknięciem miejsca
wagonów kolejowych znald

ła d u n k u -------------,------- :..................................   cedułą awizacy na ddo..........................................
okrętu num era

c. k
N r............................. do wyprowadzenia przez ---------------- k o m o r ę .................................................. .....

król. węg.
w .....................................................d o ............................................................

C. k. Komora g łó w n a ................................................d n i a ......................................................

Stosownie do zapisku wywozowego 1. bież...........................................posyłka wyprowadzona została po
odjęciu nienaruszonego zamknięcia d o ...............................................................

; L g. N- N.
(Podpis )

W prowadzono d n i a ........................I................................

N. N.
L. S. ;

(Podpis urzędnika zagranicznego.)



Zal’aczka '2
do §. 4. l-ozp wykon.

I n  s t r u k c y  a

“do badania urzędowych próbek piwa.

1. P o z ó r ,  w o ń  i sm a k . Bada się pod tym względem jzapomocą zmysłów, dla stwierdzenia, czy 
płyn jest w ogóle piwem do picia.

2. O z n a c z e n ie  s a k c h a r o m e tr o w e  (tęgość ekstraktu) piwa uwolnionego od  k w i s u  w ę g lo ­
w ego . Przez silne kłócenie i nader lekkie ogrzanie uwalnia się piwo od kwasu węglowego, następnie 
sprowadza się je do 14° R. ( =  17-5 G.) i oznacza się jego gęstość a względnie tęgość ekstraktu w spo­
sób podany niżej pod 4.

3. T ę g o ś ć  a lk o h o lo w a .  Tęgość alkoholową oznacza się zapomocą ’destylacyi 200  cm> piwa 
wolnego od kwasu węglowego zmierzonych przy 12° R. Odpędza się z tego dwie trzecie części, nastę­
pnie dopełnia się wodą destylowaną aż do 200  cm3, m ięsza dobrze i zapomocą pyknometru lub wagi 
W estphal-Rum ana oznacza się ciężar gatunkowy przy 12° R. Ilość alkoholu ’oblicza się w gram ach na 
100 gr piwa według tablic alkoholowych Haasa przy 12° R

4. T ę g o ś ć  e k s t r a k tu .  Ostudzoną pozostałość destylacyjną dopełnić należy wodą do 200  
następnie wymięszać wewnętrznie, przefiltrować i lęgość ekstraktu oznaczyć zapomocą pyknom etru lub 
wagi W estphal-Rum ana przy ciepłocie 11° R. z użyciem tablic c. k. Komisyi głównej miar i wag w W ie­
dniu. Przy oznaczaniu tęgości ekstraktu można także używać sakcharometru urzędownie sprawdzonego.

5. T ę g o ś ć  e k s t r a k tu  b r z e c z k i  z a ro d o w e j .  Tęgość ekstraktu brzeczki zarodowej oznacza się 
zapomoca następującej formuły:

100 (m +  2-0665 A)

=  100 +  1-0665 A
w której

p  oznacza tęgość ekstraktu brzeczki zarodowej, 
n  tęgość ekstraktu j ,
A  tęgość dkobolową ( Plwa w Procentach wagi.

6. P o z o rn y  s to p i e ń  f e r m e n ta c y i  oblicza się w edług formuły :
{p — m) 100

P
a r z e c z y w is ty  s to p i e ń  f e r m e n t a c y i :

(p — n) 100
F i = ------------- -------------

P
w której

p  oznacza tęgość ekstraktu brzeczki zarodowej, 
m  oznaczenie sakcharometrowe piwa wolnego od kwasu węglowego i 
n  rzeczyw i stą tęgość ekstraktu 

piwa. Badam/1 to jest potrzebne, ponieważ stopień fermentacyi pozwala częstokroć wywnioskować, czy 
się m a do czynienia z piwem Prawidłowem czy nie.
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7. O b ce  d o m ie s z k i .  Takowe oznaczyć należy stosownie do okoliczności według metod odpo­
wiednich naukowo uzsadnionych. Metodę badania należy podać w certyfikacie.

Glicerynę oznacza się według metody E. Borgmanna.!

Do badania obcych domieszek a względnie do zdpflneg o rozbioru piwa (alkohol, ekstrakt, cukier, zamienne 
wodany węgla, gliceryna, ogólny stan kwasów, kwasy lotne, istoty mineralne i badanie mikroskopijne) przystąpić 
należy tylko w takim razie, jeżeli wyniki poprzedniego ba'Sania (punkt l  aż do 6) były uderzające a względnie, 
jeżeli powzięto podejrzenie, że były dodane przymieszki w takim zamiarze, iżby badanie mające na celu oznaczenie 
tęgości ekstraktu brzeczki zarodowej wykazało większą ilość od tej, która brzeczce zarodowej odpowiada.
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Zajączka 3 
do §. 4. rozp. wykon.

Certyfikat rozfiioru
tyczący sie pierwotnej tęgości ekstraktu brzeczki zarodow ej w  próbce wziętej z  po­

syłki piwa do w y w o zu  za granicę przeznaczonej.

I. Szczegóły do stwierdzenia tożsamości.

1 Nazwisko i miejsce zamieszkania wysyłającego piwowara:

2. Nazwa i siedziba komory wysyłkowej:

3. Numer zapisku wysyłkowego:

4. Oznaczenie rodzaju piwa:

5. Urząd, w którym wynagrodzenie za podatek ma być zapłacone, do którego więc certyfikat 
należy posłać :

6. Dozwolona przymieszka alkoholu na hektolitr piwa w litrach:

7. Napis na pieczęci flaszki zawierającej próbkę i potwierdzenie, że stan jej był dobry:

II. Wyniki badania.

1. Pozór, woń i smak:

Oznaczenie sakcharom etrowe piwa uwolnionego od kwasu węglowego przy l i 6 R.:

(Polnisch,) 124-



3. Tęgość alkoholowa próbki piwa w gramach na litr:
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4. Tęgość ekstraktu próbki piwa w gramach na litr:

5. Tęgość ekstraktu brzeczki zarodowej, to jest tej brzeczki, z której piwo zostało zrobione, obli­
czona w edług formuły:

100 (w +  2-0665 A)
P = 100 +  1-0665 A

6. Pozorny i rzeczywisty stopień ferm entacji:

7. Znalezione obce domieszki i metoda do ich wykrycia użyta:

III. Wniosek.

Z badań powyższych, jakoteż z ogólnej jakości piwa wynika, że piwo, z którego nadesłaną próbkę 
wzięto, zrobione jest z brzeczki (zarodowej), której tęgość ekstraktu w y n o s i ła ...............................................

(Data.) (Podpis.)

(Pieczęć.)


